



2019年9月11日 星期三 责任编辑 王晓莉 版式 姚昆 责任校对 邓新明

电子邮箱: 3461304797@qq.com

桂林日报

花桥 / 文化报道

8

国学讲堂为教师举办国学讲座

本报讯(记者张弘 通讯员卡卡 文/摄)9月8日下午,在第35个教师节到来之际,广西儒学会和桂林国学府在桂林会仙路6号国学讲堂,举办以“崇尚圣贤 尊师重教”为主题的儒学讲座,特邀广西儒学会名誉会长、原桂林师范高等专科学校中文系教授朱方树讲解儒学中关于尊师重教的优秀传统文化内涵,讲述桂林教育发展历史。同时还邀请了桂林孔子学院大成学校校长、广西儒学会副会长毛勇为广大教师传授丰富的国学传承教育经验。我市50余位教师到场聆听。

朱方树教授认为,教育立国,教育强国,建立文化自信,是新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分;尊师重道,尊师爱生,教学相长,是中华民族优秀文化传统的重要内容。

朱方树说,我国伟大的思想家、教育家孔子是中华民族的“至圣先师”,以“仁”为思想核心;继承者孟子,是继孔子之后战国时期著名的思想家、教育家,后世尊为亚圣先师,核心思想是“义”;荀子,是战国时期杰出的思想家、教育家,核心思想是“礼”;韩愈,是我国中古时期的儒学宗师,思想家,教育家,著《师说》一文,对“师道”有许多经典论述。

桂林人陈宏谋,是清代广西桂林籍官员中官位最高(宰相)、任职时间最长(48



▲讲座现场

年),任官历经省份最多(曾任江苏按察使、湖南巡抚、云南布政使等职,止于东阁大学士兼工部尚书,外任30多年,历12省,政绩卓著)、在民间影响最大的一位清

官、名臣,是清代著名的儒学宗师,卓越的思想家、教育家、诗人、书法家、科学家(水利工程师)。他在教育上有许多杰出的贡献,如开办学校,亲自编写各类教材。他

编《五种遗规》,采录前人关于养性、修身、治家、为官、处世、教育等方面的著述事迹,分门别类辑为遗规五种:《养正遗规》《教女遗规》《训俗遗规》《从政遗规》和《在官法戒录》。到了清末,《五种遗规》被定为中学堂的修身读本;到了民国年间,《五种遗规》被定为官员从政的必读书。

毛勇在场的教师们介绍了开展国学经典教育的经验。他认为,一般来说,国学是指以儒家为主体的中华传统文化与学术。国学经典教育课程实施的十大途径包括:读(诵读、阅读),诵(背诵),讲(讲故事、分享心得),议(结合现实、讨论辩论),练(落实行动、开展活动),写(写心得体会、临摹书法),演(表演、吟诵、歌唱、舞蹈、课本剧),赛(测试、比赛),奖(自评、互评、师评、家长评,评选小君子、小秀才、小明星进行奖励,树立楷模),看(国学成果展示、宣传栏、文化长廊)等。开展国学经典教育,可提高孩子的记忆、理解、识字和表达能力,建立广泛的阅读兴趣、良好的行为习惯和自信心,树立正确的三观,化育高尚人格。

活动当天,为了感恩辛勤的教师们,国学府为参加讲座的各位教师准备了感恩礼,并赠送朱方树教授的签名新书《桂林教育史》。讲座中,著名青年歌唱家钟美妮为大家演唱了关于中华礼仪的新雅乐《礼》。

**南宋梁楷《白描道君像图》
等在上海展出
常熟翁氏家族
旧藏名迹“情归”故土**

新华社上海9月10日电(记者孙丽萍)“莱溪华宝——翁氏家族旧藏绘画展”9日在上海博物馆揭幕。常熟翁氏家族捐献给上海博物馆的三件绘画名迹——南宋梁楷《白描道君像图》、明代沈周《临戴文进谢安东山图》和清代王原祁《杜甫诗意图》,于9月10日至10月7日期间对公众展出。

常熟翁氏家族书画收藏是近现代江南书画鉴藏史的重要组成部分。翁氏家藏的核心部分由其先祖在19世纪收集奠定,而翁氏家藏可谓是美国顶级的中国艺术品私人收藏。翁同龢五世孙翁万戈先生是美籍华人,数十年来积极致力于向西方推介中国文化,他将传承6代的丹青墨宝珍藏在其美居所“莱溪居”中,以作品质量上乘、大师序列恢弘、保藏状态良好和流传著录清晰见长。

2018年、2019年,翁万戈分两次向上博捐赠了三件传世书画珍品,以了却爱国心愿,让珍贵文物回归祖国怀抱,也可填补上博馆藏相关领域空白。

据介绍,这三件文物各具特色。南宋梁楷《白描道君像图》精妙绝伦。在不足74厘米长的画卷上,画家描绘了九十余位人物和鬼神形象,塑造了一个栩栩如生的神话世界。明沈周《临戴文进谢安东山图》为大青绿设色,描绘东晋名士谢安寄情山水。此次展览入口处,即以3D动画视频复原这幅古画中的山水,以等比例放大两倍投影在文物一侧。但见茂林修竹随风舞动、山间溪水淙淙流淌,而长袍宽袖的古人漫步其中,诗意盎然。

王原祁是清初画家“四王”之一,《杜甫诗意图》轴画面纵高逾3米,尺幅罕见。但由于年久失修,该图轴入藏上海博物馆时已经无法悬挂。上海博物馆耗时半年对该图进行全面修复装裱,并以视频全程记录修复过程,在展览中播放,使观众知晓文物修复背后的艰辛繁难。

上海博物馆馆长杨志刚表示,“莱溪华宝——翁氏家族旧藏绘画展”虽只有数件文物,却绝不空洞,大胆创新,用现代多媒体技术与传统文物展陈方式结合,让展览动静皆宜,不仅“让文物活起来”,亦让观众体验传统国画的“可游可居”。

据悉,与上博展览同时,美国波士顿美术馆也将举办“翁氏家藏精品展”。

唐国强等主演电影《决胜时刻》再现党中央香山岁月

新华社北京9月9日电(记者白瀛)庆祝新中国成立70周年重点影片《决胜时刻》将于20日起在全国上映。影片讲述了1949年党中央领导人进驻香山,在国共和谈破裂的千钧一发之际,全力筹划建立新中国的历史,由唐国强、刘劲等主演。

监制兼导演黄建新8日在京介绍,电影《决胜时刻》将带领观众重温新中国成立前夕中共中央在香山度过的那段关乎民族命运的不寻常岁月,再现党中央在香山运筹帷幄、共商大计,筹备建立新中国的历程,弘扬了共和国缔造者们鞠躬尽瘁的大无畏精神,回溯新中国成立的初心和使命。

电影《建国大业》中饰演毛泽东、朱

德、周恩来、刘少奇、任弼时的原班人马再次在《决胜时刻》中相聚。唐国强说,每一次扮演毛泽东都有不一样的感受,这一次的表演让他更加贴近毛泽东的日常生活和内心世界,感受到一个不一样的伟人。



2019“中国体育彩票杯”第10届桂林市大众篮球赛

决战之夜,等你来!

9月11日 19:00 桂林市体育馆(正阳路)

第一场
企业组决赛

三松商贸队 VS 市自来水公司队

第二场
精英组决赛

辣椒炒肉队 VS 桂林理工大学队

主办单位:桂林市体育局 全州县人民政府 桂林日报社

承办单位:桂林市篮球协会 全州县文化广电体育和旅游局

桂林市名桂传媒有限责任公司

协办单位:体坛导报 桂林生活网

精美礼品大派送,观战有奖

大众篮球赛
今晚上演最后的龙争虎斗!
究竟花落谁家?
扫描二维码
即可观赏



本届赛事指定用球“PEAK”由匹克体育赞助提供